

新县检察院

# 强化监外罪犯交付执行监督

本报讯(李长久 郑建国)近年来,新县检察院在对监外罪犯交付执行监督检察中,紧紧抓住执行文书送达、名册核对、检察配合、检察监督四个环节,有效地防止了监外罪犯漏管失控。

抓好监外罪犯执行文书的送达工作。该院加强与县法院、公安、司法等部门的联系,

建议县法院在送达监外执行罪犯执行文书时,参照监内罪犯交付执行的方法使用送达回执,执行机关及检察机关收到监外执行通知书及相关法律文书后,及时将回执盖章退回,文书送达机关附卷归档,从而防止了监外罪犯的脱管失控。

抓好监外执行罪犯名册的核对工作。在

对监外罪犯交付执行的监督中,为彻底消除监外罪犯交付执行中的盲区,该院监所部门改变过去等监管名册报送后被滚动对的做法,实行每月将掌握的监外罪犯信息发送到有关监管部门进行双向核对,确保监外罪犯的监管不留空白,使监外罪犯能够得到及时有效监管。

抓好检察机关的配合工作。向本地执行机关送达法律文书的监督工作容易做到,向外地执行机关送达法律文书的监督较为困难。因此,该院在收到县法院判决的外地监外罪犯的法律文书后,及时复印寄送至外地检察院,请求配合共同进行监督。监所部门对收到的外地检察院及其他部门寄来的监外罪犯法律文书进行收集整理,每月与县司法部门报送的监外罪犯名册进行核对,同时与对方检察院进行联系,进一步加强对文书送达的监督。

抓好检察监督工作。该院坚持每月对监外罪犯名册,确保监外罪犯的监管不留空白,发现问题,及时向有关部门提出纠正。定期与县公安局、县法院、县司法局召开联席会议,对监外罪犯的监管问题进行讨论,确保了法律的正确实施。



日前,息县检察院召开“强班子、抓队伍、树形象”教育整顿活动专题民主生活会,对检察工作中存在的突出问题开展批评与自我批评。图为民主生活会现场。

余杰 冯登龙 摄



为了增强学生的法制观念,日前,光山县检察院在光山县第二高级中学举行了“法制进校园”专题报告会,受到该校师生的一致好评。图为该院干警为学生讲解法律知识时的情景。

韩新光 摄

固始县检察院

# 全力促进社会和谐稳定

本报讯(骆捷 张俊超)近年来,固始县检察院紧紧围绕三项重点工作,恪守检察职业道德,把化解社会矛盾贯穿于执法办案始终,全力促进社会和谐稳定。

加强思想教育。该院认真开展“恪守检察职业道德,促进公正廉洁执法”主题实践活动,加强检察队伍思想建设,弘扬以忠诚、公正、清廉、文明为核心的检察职业道德,树立理性、平和、文明、规范的执法理念,增强责任意识和服务意识,为社会矛盾化解奠定坚实的思想基础。

重视矛盾排查。该院坚持经常性排查与定期排查、重点排查、特殊时期排查相结合,对苗头性、倾向性问题及时进行分析梳理。对可能引发当事人上访的案件,及时通报相关科室,由相关科室及时进行接待,认真解答当事人提出的问题,消除当事人的疑惑,提高息诉成功率。

狠抓化解措施。对群众的合理诉求,该院组织相关部门找出问题的症结,把准解决的结点,做到“想为人民所想、急为人民所急”,切实维护当事人的合法权益。对无理诉求者进行耐心释法说理和心理疏导。

健全工作机制。该院建立健全领导包案制、责任倒查制、首办责任制等制度,坚持事前预警、预案、预防与事后解释、疏导、处理相结合,从源头上预防和减少涉检信访的发生。主动与相关部门沟通联系,建立检调对接机制,互通情况、联合调处,提高矛盾化解成功率。

商城县检察院

# 积极维护社会和谐稳定

本报讯(胡正风)为了维护社会和平安定,今年以来,商城县检察院建立健全预防处置群体性事件领导机构,定期分析形势,解决突出问题。

该院一是加强组织领导,落实工作职责。该院积极推广信访首办责任制,逐步建立完善接待、受理、答复、处理群众信访问题的程序和制度,及时解决群众来信来访问题,使问题解决在首办阶段,解决在萌芽状态,切实把问题化解在基层。二是加强教育,积极引导。该院通过新闻媒体、发散传单等方式,宣传有关的法律法规和政策,实行检察长接待日、首办责任制、控申部门工作

机制等,积极引导群众通过合法手段维护自身合法权益。认真解答群众疑惑,使信访工作做到息访息诉,让群众存疑而来,满意而归。三是把握舆论,接受监督。该院认真开展法制宣传等活动,将每起涉检信访的处理信息和相关程序及时向社会公布,接受社会监督。四是加强法律监督,提高息诉成功率。该院加强对县公安局等有关部门的法律监督,全力维护群众的利益。集中力量跟踪侵害社会公共利益和弱势群体的刑事案件,使矛盾解决在办案执法中,从源头上遏制了群体性事件的发生。

□东超 代胜

# 在认真学习中求提升 在查摆整改中求实效

——光山县检察院开展教育整顿活动侧记

祥,自选动作有特色。通过层层动员,该院干警克服了无所谓、“走过场”的思想,克服了逆反心理和厌倦情绪,端正了思想态度。

## 成立组织 分工明确

为了保证此次教育整顿活动的顺利开展,该院成立了“强班子、抓队伍、树形象”教育整顿活动领导小组,下设活动办公室,把活动当成“一把手”工程,各部门负责人实行“一岗双责”,形成了以综合部门为主,各部门积极配合,齐抓共管的联动局面。

## 周密组织 学习讨论求深入

为了将学习抓出实效,该院制

订了详细的学习计划,以学习与讨论相结合、集中学习与个人自学相结合、理论与实践相结合、警示教育与交流心得体会相结合等方式将学习活动开展得有声有色。该院在班子学习中,组织党组学习,中心组学习,班子成员做到先学一步、深学一层;在各部的学习中,班子成员按照分工,深入分管部门组织集中学习必学篇目,做到学习有笔记,笔记不漏篇。同时,围绕“结合自身工作实际,谈如何以实际行动参加活动”,“通过学习,对照规定谈在执法办案和检察工作中还存在哪些主要

问题”两个专题,开展全员大讨论,达到了解决思想问题、找准突出问题的效果。该院活动办公室对干警学习进行检查督导,检查学习笔记、检查讨论记录,确保学习时间、学习人员、学习内容三落实,同时要求每名干警学习后认真写出高质量的心得体会。为了进一步加强教育整顿活动的学习效果,该院对典型案例进行深入剖析,为全院干警上警示教育课,丰富了活动载体,筑牢了干警拒腐防变的思想防线。

## 认真查摆 切实整改求实效

该院党组成员以更加务实的工

作风,深入各部门,指导教育整顿活动开展,督促切实整改存在的问题。各部门负责人认真落实活动方案,周密组织,按照规定时间和要求完成了教育整顿任务。活动办公室对重点岗位及存在问题较多的部门进行重点督导,通过自查、帮查、抽查、督查等找准突出问题;通过开门整顿纳良言,请进来,走出去,广泛征求县人大代表、政协委员和社会各界的意见和建议,认真整改,及时反馈;采取发意见函、走访县人大代表和政协委员,召开座谈会、发手机短信等形式,将此次活动的动态、成效、检察业绩、先进典型,及时向当地党委、人大、政府、政协汇报,向县人大代表、政协委员通报,向社会各界公开宣传,做到活动公开,警务公开,自觉接受社会各界的监督,提高人民群众对该院检察工作和教育整顿活动的满意度、认可度和公信度。

市司法局

# 全力做好清明节期间社会稳定工作

文明祭祀,进一步增强广大群众守法用法、依法维权、依法防范的意识,全力保障广大群众度过一个绿色、健康、文明、平安的清明节。

加强人民调解工作。该局对清明节期间矛盾纠纷的排查进行专项部署,要求全市司法系统把确保清明节期间安全稳定作为工作重

点,采取有效措施,提高调处水平,在清明节前组织有关人员对本辖区因祭祖可能产生的矛盾纠纷进行一次全面的排查调处,有针对性、有重点地进行调查摸底,把各类不稳定、不安全的因素化解在萌芽状态,解决在隐患阶段,避免个别人员利用清明节拜祭先人的机

会,组织非法聚会、集访。基层司法所对坟山纠纷、边界权属争议等矛盾,加大调解力度,防止矛盾积聚扩大,引发群体性事件。

启动应急预案。该局加强清明节假期值班备勤制度,全市司法系统实行24小时值班制度,保障信息畅通,遇到紧急情况立即上报。各基

层司法所针对清明节期间可能发生的各类群体性、突发性事件,制订工作预案,做好应对处置准备,一旦发现危情,立即按照“重大矛盾纠纷排查调处情况汇报机制”的规定逐级上报。发动基层人民调解员,协助有关单位深入排查、及时消除山林火灾隐患,积极预防和及时扑灭山林火灾,确保不发生因联宗祭祖、权属纠纷等引发群体性事件,不发生大规模聚集上访,不发生重特大山林火灾。同时,相关工作人员在清明节期间保持通信畅通,手机24小时开机,随时听从统一调度,积极协助有关部门处理清明节期间的突发事件,确保社会稳定。

市司法局

# 发挥公证职能 服务春耕生产

本报讯(王宁 王强)3月初的一天,四川某种业公司一位工作人员来到市司法局称,他在我市农资市场发现了假冒伪劣产品,特别是假种子的出现,会严重威胁农业生产安全,造成农民粮食减产,不仅使农民利益受到损害,还极易诱发各类不稳定问题,破坏社会和谐。因此,市司法局要求全市公证机构充分发挥公证职能作用,对涉及农民农资的公证事件,要快速受理,全力为企业或个人的维权行为提供优质高效的公证服务,决不允许出现拖延推诿现象,让群众和企业切实感受司法行政机关服务民生的决心。

# 检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱:xinjianxuan399@sina.com

本报讯(王宁)为了确保清明节期间的社会稳定,倡导文明拜祭新风尚,日前,市司法局根据我市实际情况,采取三项措施,认真做好清明节期间的社会稳定工作。

加大法制宣传力度。在清明节到来之际,该局以“文明祭祀 平安清明”为主题,组织全市司法系统利用法制宣传栏、悬挂标语横幅、散发宣传资料等形式,向广大群众宣传交通安全、社会治安、《殡葬管理条例》、《森林法》、《护林防火条例》等有关法律法规,倡导“无烟祭祀”、“植树祭祀”、“鲜花祭祀”等文明祭祀方式,坚决抵制封建迷信活动和祭扫陋习,不断引导群众移风易俗、

靠的证据,而且避免了我市农民遭受经济损失。

目前正处春耕备播之际,我市农资市场存在着一定的假冒伪劣现象,特别是假种子的出现,会严重威胁农业生产安全,造成农民粮食减产,不仅使农民利益受到损害,还极易诱发各类不稳定问题,破坏社会和谐。因此,市司法局要求全市公证机构充分发挥公证职能作用,对涉及农民农资的公证事件,要快速受理,全力为企业或个人的维权行为提供优质高效的公证服务,决不允许出现拖延推诿现象,让群众和企业切实感受司法行政

机关服务民生的决心。

# 司法行政

信阳市司法局 主办

平桥区司法局

# 举办禁毒法制文艺晚会

本报讯(明道林)近日,平桥区司法局与平桥区禁毒委员会联合举办了一场禁毒法制文艺晚会,使近千人接受了一次禁毒法制教育。

此次晚会以“珍爱生命、远离毒品”为主题,演员多数是刑满释放人员,他们自编自导自演,通过小品、歌舞、豫剧等表演方式,向观

众讲述了自己的故事和切身的感受,告诉人们“毒品害人,千万别吸第一口”。一个个真实的故事,向观众展现了戒毒学员在社会各界的帮助下重新扬起生活之帆的亲身经历,引起了观众的反思,也赢得了阵阵掌声。晚会结束后,观众纷纷表示,此次晚会节目丰富,很有警示性,很受教育。

淮滨县司法局

# 化解一起植树矛盾纠纷

本报讯(王宁)日前,淮滨县司法局成功化解了一起植树纠纷。

淮滨县邓湾乡徐门村在接到植树造林任务后,召开村民大会通过了此事。在近百亩的树穴挖好后,有部分群众提出要种地,不愿植树,并填平了刚挖好的树穴。邓湾乡司法所在开展清明节期间矛盾纠纷排查化解活动中,

及时进村入户了解情况,调解员积极配合村“两委”召开群众代表大会,分别把愿意栽树和愿意种地的群众的土地调整在一起,各按所需进行生产,有效维护了社会稳定。

目前,该村10余万元的绿化树苗终于栽上了,乡亲们看着一排排树苗说:“这都是调解员的功劳!”